尼希米记每日灵粮(杨震宇)

【《尼希米记》默想】——神见证的恢复

本书的主要内容——神眷顾以色列余民,在尼希米领导下重建圣城,使神子民获得保障;并且进一步 以律法和与律法相配的生活,重建他们所失去的事奉和敬拜。

本书的主要事实——重建耶路撒冷的城墙与重建神子民分别为圣的生活。

本书的主要人物——尼希米。

6月15日

读经	第1章	第2章	第3章
主题	尼希米决定返回犹大	筹建圣城城墙	建城的工程和建城的人
钥句	耶路撒冷的城墙拆毁	我们起来建造罢	其次是…

钥节:【尼一3~4】「他们对我说:「那些被掳归回剩下的人在犹大省遭大难,受凌辱;并且耶路撒冷的城墙拆毁,城门被火焚烧。」我听见这话,就坐下哭泣,悲哀几日,在天上的神面前禁食祈祷说:」

默想:本书记载尼希米为耶路撒冷遭难祷告。以色列自所罗巴伯带领归回故土、重建圣殿、圣殿落成后约六十年,以斯拉另带领一批人返回,重建圣洁的生活,带进属灵的复兴。可是周遭的敌人屡作破坏性的搅扰,百姓遭大难, 受凌辱;耶路撒冷城墙被拆毁,城门被火焚烧。消息传到在波斯国长大之犹大贵族尼希米耳里,他心如刀割,悲哀、哭泣,禁食祷告,决心放下高贵的地位和优裕的生活,冒着生命的危险,向王恳求准他回去故土,重建城墙。这事发生在主前 445年,离犹太人第一次回国大约九十年。

本章我们看见尼希米是一个以神的事为念的人。当他听见哈拿尼报告圣城和神的选民的光景,他就「坐下哭泣,悲哀几日禁食祈祷」。弟兄姊妹,我们所关心的,是自己的生活享受和前途呢?还是神对于祂百姓的心意与计划呢?尼希米为耶城的荒凉毁坏的光景祷告。今日,我们是否为所处的教会的光景祷告呢?

- 钥节:【尼二 17~18】「以后,我对他们说,我们所遭的难,耶路撒冷怎样荒凉,城门被火焚烧,你们都看见了。来罢!我们重建耶路撒冷的城墙,免得再受凌辱。我告诉他们我神施恩的手怎样帮助我,并王对我所说的话。他们就说,我们起来建造罢!于是他们奋勇作这善工。」
- 默想:本章记载尼希米返回耶路撒冷。尼希米是一个能影响众人的人。现在他重新建造耶路撒冷城墙 异象的和使命,成为全民的异象和使命。尼希米也是一个满有负担和行动的人。他抵到了耶路 撒冷,夜间起来,秘密巡视城墙倒塌的情况。当他了解了那荒凉的光景,就立刻劝勉百姓要起 来重建城墙。尼希米先是向他们指明圣城荒凉毁坏的光景(二 17 上),也说明重建城墙的目的——

免得再受辱(二 17 下);后来又见证神施恩的手怎样帮助他,就鼓励他们说:「我们起来建造吧!」 (二 18)。于是他们奋勇做这善工。

「起来建造」是神对每一世代的基督徒的呼召。我们是否也答应了神的呼召,起来重建城墙(神家的见证),免得再受羞辱吗?

- 钥节:【尼三 1~2】「那时,大祭司以利亚实和他的弟兄众祭司起来建立羊门,分别为圣,安立门扇, 又筑城墙到哈米亚楼,直到哈楠业楼,分别为圣。其次是耶利哥人建造。其次是音利的儿子撒 刻建造。」
- 默想:本章记载建城墙的工人和工程。本章我们看见全民全体总动员,分工合作地参与建墙的工程。 尼希米修建城墙有妥善的计划。他把工程分成四十二组的工作小组,每组均修筑对着自己房屋 的城墙。尼希米安排的工作都是近自己的家。这是启示基督徒的见证的原则,是以家庭作起点; 基督徒的家庭如何,教会也必如何。当我们求神复兴教会的时候,是否想到家庭方面有没有复 兴?

在修建城墙和城门的名单中,参与的人有银匠、商人、作香的、贵胄、女儿,说出他们不论地位、不分男女、不限族别和年龄,都承担起他们修建的责任。本章有三个字出现的次数最多,那就是『其次是···』「其次是···』,一共出现了三十一次,说出了他们是在交通中建造,而工程是按步就班,彼此衔接,没有疏漏。

祷告:神啊!谢谢祢为我们立下尼希米这样好的榜样:为着神家着急甚至哭泣,随时多方的祷告,因着异象有那不妥协的使命感,为着神家付上代价,发挥属灵的影响力带下神子民的复兴。此时 求祢也激动人我们的心,关切教会的荒凉,起来建造祢的教会。

诗歌:【建造当趁今日】(《诗歌选集》242 首第 2,3 节)

(二) 我们何等眼瞎,只顾自己的事务,任凭神殿荒凉—哦主,你必须有路!

我们情愿上山取木,为建你殿劳碌:绝不再说:【且等明日,】建造当趁今日!

(三) 哦主,此时此境,激动人起来建造, 正如大卫之日,自动答应你呼召。

同心合意,配搭一起,受此托付,多好!我们所喜,是你心意,主,我们来建造。

视听——建造当趁今日~churchinmarlboro.org

6月16日

读经	第4章	第5章	第6章
主题	胜过仇敌的反对	应付内部的危机	建城工程胜利完成
钥句	专心作工	但我因敬畏神不这样行	城墙修完了

钥节:【尼四6】「这样,我们修造城墙,城墙就都连络,高至一半,因为百姓专心做工。」

默想:本章记载仇敌的阻扰与因应措施。面对外来敌人的攻击,尼希米的反应就是信心的祷告、专心的工作、和同心的争战。「百姓专心作工」照原文可另译「百姓一心一意的工作」。当神的复兴带进来的时候,我们看见神的选民分工合作,专心修造城墙。在此,仇敌有参巴拉、多比雅、亚拉伯人、亚扪人和亚实突人起来阻止尼希米修造城墙。当仇敌攻击他们的时候,他们没有因为困难而放弃,也没有丧失信心,只是「一心一意的工作」。对仇敌的讥笑、毁谤、藐视,尼希

米和他的众同工,没有心灰手软,也不答辩,也不报复,只是把全心全力,去完成神所呼召他们作的工。他们合成一片,一半作工,一半拿着武器防御,时刻儆醒,夜不解衣,专心守望(四16~17)。他们终于一共享了五十二天,完成修好城墙的工程(六15~16)。当神的子民同心合意,必能解决重大的难题,完成神的托付。

- 钥节:【尼五 15~16】「在我以前的省长加重百姓的担子,每日索要粮食和酒,并银子四十舍客勒,就是他们的仆人也辖制百姓;但我因敬畏神不这样行。并且我恒心修造城墙,并没有置买田地;我的仆人也都聚集在那里做工。」
- 默想:本章记载尼希米如何应付内部的危机。尼希米是一位应付和处理危机的高手。在重建城墙期间,他们内部发生了严重的社会两极化的问题。由于高利贷的压迫,神的选民穷到甚至卖田、卖地、卖屋、还卖身作奴仆。尼希米不但诉诸以理,并且动之以情,力劝富人归还从取利而获得的田地,并归还从所借的银钱、粮食、新酒和油取得的利息。他们同心说:【阿们!】。尼希米本人也以身作则:(1)放弃十二年任省长的俸禄,因为这是从百姓身上所取的人头税;(2)也没有向百姓苛索生活所需,反而慷慨设席供应食物;(3)并且没有为自己购买田产,把全部精力致力于让百姓安居。在今日的教会中,我们何等需要像尼希米这样的神的仆人。
- 钥节:【尼六 15~16】「以禄月二十五日,城墙修完了,共修了五十二天。我们一切仇敌、四围的外邦 人听见了便惧怕,愁眉不展;因为见这工作完成是出乎我们的 神。」
- 默想:本章记载尼希米如何胜过敌人攻击的阴谋和毁谤。本章我们看见敌人伪装、造谣、威胁,想尽办法攻击尼希米本人,叫建城墙的工程不能够继续进行;但尼希米不上当、不妥协、不惧怕、也绝不让步。本章中用了五次惧怕,前四次(9、13、14、19)是仇敌要让尼希米惧怕,以致他手软,工作不能成就;但他不惧怕,结果仇敌反而惧怕(16),因为他们见重修城墙的工作完成是出乎神。虽然尼希米不断的遇到反对,面对的困难一个比一个的大,但城墙却建得一天比一天高,结果城墙在短短五十二天内修建完成了。
- 祷告:神啊!何等的美,「百姓专心做工」,当祢的子民复兴的时候,仇敌就必定会来破坏。让我们也 要学习尼希米和他的伙伴们,用信心的祷告坚定我们的手,专心地工作,不看环境,同心合意 不中撒但分裂的诡计,为着神的家付上代价来建造。
- **诗歌:**【坚定我手! 焚烧我灵!】(《诗歌选集》 632 首 第 1,4 节)
- (一) 哦主,天天呼召祢仆人前去征讨,灵里火热,心欢喜,我们来跟随祢。

我们是祢精兵,领我争战得胜。

(和) 坚定我手!焚烧我灵!奉主大名,必定得胜;

奉主大名,必定得胜!坚定我手!焚烧我灵!

(四) 争战、受苦、祷告! 胜利终必得到: 贏得荣耀和冠冕,永远同主掌权。

争战、受苦、祷告! 有日必得荣耀。

视听——坚定我手! 焚烧我灵~詩歌音樂

6月17日

读经 第7章 第9章

主题 看守城墙和被掳归回的名单 使百姓明白神的律法 百姓禁食、悔改 钥句 忠信又敬畏神 将律法书带到 承认自己的罪恶

- 钥节:【尼七 1~2】「城墙修完,我安了门扇,守门的、歌唱的,和利未人都已派定。我就派我的弟兄哈拿尼和营楼的宰官哈拿尼雅管理耶路撒冷;因为哈拿尼雅是忠信的,又敬畏 神过于众人。」
- 默想:本章记载看守城墙和被掳归回之人的名单。哈拿尼雅被拣选看守城门。这是因为他是一个「忠信的」,又是「敬畏神过于众人」——意即信实且忠心的人。当时的环境险恶,为了防止敌人的破坏和攻击,需要像哈拿尼雅这样的人,负起保护整个耶路撒冷的安危。而他这忠信和敬畏的特点正是每一位神的仆人所不可少的。在教会的服事,我们是否照着神的旨意,忠心所托付的职份,并在任何事工当中敬畏神呢?
- 钥节:【尼八 1~2】「到了七月,以色列人住在自己的城里。那时,他们如同一人聚集在水门前的宽阔处,请文士以斯拉将耶和华藉摩西传给以色列人的律法书带来。七月初一日,祭司以斯拉将律 法书带到听了能明白的男女会众面前。」
- 默想:本章记载以斯拉宣读律法书和百姓的回应。本章我们看见耶路撒冷的大复兴是从神的话语开始的。当以斯拉宣读律法,百姓都聚集在一处,认真地侧耳而听(尼八3),并且都恭谨地一同站起来(尼八5)。百姓听了律法之后,感动得竟然都哭了起来(尼八9);然后大大地快乐,因为明白所教训他们的话(尼八12);并且遵行神的话,喜乐地守住棚节(尼八14~17)。本章记载了至少三次不同的聚会(尼八2, 13, 18)。所以,我们要格外珍惜教会的聚会;在每一次的聚会中,更看重、更深地体验到所听到神的话语,必然能点燃教会复兴的火。
 - 神的话语触动了众民的心灵,从而带进属灵的复兴。我们是否专心、恭谨地聆听神的话,让祂的话改变我们的生命,影响我们的生活呢?
- 钥节:【尼九 1~2】「这月二十四日,以色列人聚集禁食,身穿麻衣,头蒙灰尘。以色列人就与一切外邦人离绝,站着承认自己的罪恶和列祖的罪孽。」
- 默想:本章记载百姓禁食祷告和认罪。本章我们看见以色列人复兴的原则是真实的认罪祷告。他们认 罪祷告的内容如下:
 - (1) 耶和华是造物者,也是呼召亚伯拉罕者,与拯救以色列人出埃及者(6~15);
 - (2) 以色列人在旷野任意妄为、背逆神,但神还是不停止施恩带领他们(16~21);
 - (3) 以色列人进入应许之地后,仍然背逆神、拒绝律法,不听先知的警告,以致最终被掳(22~31);
 - (4) 以色列人今日归回,求神赦免,救他们脱离被掳的后果(32~37)。
 - 以色列人不分年龄、不分性别、不分阶级,都一同来到神面前,整整用三个小时,向神认罪祷告。在忙碌的生活中,我们有没有花时间向神认罪祷告呢?
- 祷告: 主啊!我们从前追求世福、贪享安乐,屡屡得罪了祢。求祢赦免我们!复兴我们!让我们从今 更深爱祢。
- 诗歌:【愿我爱你更深】《圣徒诗歌》224首第2节)
- 前我追求世福、 贪享安乐, 今只寻求基督, 解我干渴;

我今惟独切慕:爱你更深,我主,爱你更深, 爱你更深!

我的主,我心爱你,我的主,我渴慕你,

愿你爱来吸引我, 使我心单单爱你,

哦耶稣, 我需要你, 炼净我, 完全属你。

愿你爱来摸着我,使我心,全然属你。

视听——愿我爱你更深~churchinmarlboro.org

6月18日

读经	第 10 章	第 11 章
主题	重新和神立约和约的内容	定居耶路撒冷的人
钥句		凡甘心乐意住在耶路撒冷的

钥节:【尼十 28~29】「其余的民、祭司、利未人、守门的、歌唱的、尼提宁,和一切离绝邻邦居民归服 神律法的,并他们的妻子、儿女,凡有知识能明白的,都随从他们贵胄的弟兄,发咒起誓, 必遵行 神藉他仆人摩西所传的律法,谨守遵行耶和华—我们主的一切诫命、典章、律例;」

默想:本章记载以色列人重新与神立约和约的内容。本章我们看见以色列人复兴的另一原则是完全委身,他们与神立约,重新调整与神和人的关系。这约说出他们最关心的是——神的诫命,神的殿,事奉神的人。在旧约中,神的子民受律法的要求而顺服神,而今天我们乃是因主的爱激励而顺服池。

在尼希米记八至十章中,我们看见属灵复兴的原则: (1)看重神的话语(八章); (2)认罪祷告(九章); (3)完全委身(十章)。我们是否愿付代价,将这样的原则付诸行动,而得着属灵的复兴呢?

钥节:【尼十一 1~2】「百姓的首领住在耶路撒冷。其余的百姓掣签,每十人中使一人来住在圣城耶路 撒冷,那九人住在别的城邑。凡甘心乐意住在耶路撒冷的,百姓都为他们祝福。」

默想:本章我们看见尼希米关心耶路撒冷人口稀少的问题,因为耶路撒冷仍然处于「城是广大,其中的民却稀少,房屋还没有建造」(七4)。耶路撒冷是圣殿所在,为了避免耶路撒冷城继续荒凉,尼希米安排的对策就是首领,十分之一抽到的平民,以及乐意的人到耶路撒冷居住,而其他人各住在自己的地业中。

领袖没有选择的余地,必须住在耶路撒冷城里面。我们是否关心教会的见证并负见证的责任, 甘愿付更多的代价守住神所召我们的服事范围呢?另有「甘心乐意」的人定居在耶路撒冷。如 果神要我们去一个环境并不理想的地方,我们是否会甘心乐意前往呢?

祷告: 主啊! 求祢以爱吸引我们,重新调整与祢的关系,使我们对祢全然顺服,全然委身。

诗歌:【主我愿单属你】《我心旋律诗歌诗集 第一辑)

我的主,我心爱你,我的主,我渴慕你,

愿你爱来吸引我, 使我心单单爱你,

哦耶稣,我需要你,炼净我,完全属你。

愿你爱来摸着我, 使我心, 全然属你。

视听——主我愿单属你~churchinmarlboro.org

6月19日

读经第 12 章第 13 章主题祭司名单与城墙告成之礼尼希米的整顿和恢复钥句欢乐求你因这事纪念我

钥节:【尼十二 44】「当日派人管理库房,将举祭、初熟之物和所取的十分之一,就是按各城田地,照 律法所定归给祭司和利未人的份,都收在里头。犹大人因祭司和利未人供职,就欢乐了。」

默想:本章我们看见在行城墙奉献之礼的日子,神使每一个人的心受感动。奉献之礼的过程,提到几方面重要的事:(1)所有利未人洁净自己和城门并城墙;(2)两大诗班队感恩赞美和敬拜,并在圣殿会合;(3)在欢乐声中,献上许多的祭物。

「欢乐」(43~44 节)这词在本章出现四次,可见每个人看见了奉献之礼的荣耀是何等的欢乐。我们是否看见神大能的作为,心被恩感,而大大的欢乐呢?

钥节:【尼十三 14】「我的 神啊,求你因这事纪念我,不要涂抹我为 神的殿与其中的礼节所行的善。」 【尼十三 22】「我吩咐利未人洁净自己,来守城门,使安息日为圣。我的 神啊,求你因这事纪 念我,照你的大慈爱怜恤我。」【尼十三 29】「我的神啊,求你纪念他们的罪,因为他们玷污了祭 司的职任,违背你与祭司利未人所立的约。」

默想:尼希米是一个祷告的人。本书记载尼希米至少有十一次的祷告;书中是以祷告开始(一4~11;二4),以祷告进行(四4,9;六9,14),以祷告结束(十三14,22,29,31)。尼希米这名字的原意是「耶和华是安慰」。我们在本书中常看见,当他遭遇患难和攻击的时候,他只寻求耶和华作他的安慰。而他也把安慰带给了百姓及耶路撒冷。在本章中尼希米共有四次祷告:「我的神啊」」(十三14,22,29,31)他为神所做的一切工作,施恩与他。「记念」原文的意思是「想起」,有想念、顾念、追念、记念的意思。请记住:记念尼希米的神就是记念我们的神。

祷告:神啊,愿我们也能像尼希米一样,作个得胜者,带进教会的复兴;也能像他一样的祷告:「我的神啊,求祢记念我,施恩与我。」

诗歌:【主,你正怀念我!】(《圣徒诗歌》512首)

一 当我遇见试炼灾殃,经过荆棘豺狼之疆;

我有一个甘美思想,就是主怀念我。

(副) 主, 你正怀念我! 主, 你正怀念我!

我怕甚么?有你亲近,并且还怀念我!

二 今生忧虑、苦难、折磨,使我心思都变昏黑,

但是苦境使我记得: 主, 你正怀念我!

三 所以,无论愁云多少,无论安乐,或是苦恼,

我已满足,因我知道: 主还是怀念我。

视听——主,你正怀念我~churchinmarlboro.org

「读完《尼希米记》,当我们看到神的见证的恢复,包括了重建耶路撒冷的城墙与重建神子民分别为圣

的生活。这对我们所处的教会的复兴有什么积极的意义? 尼希米在其中所扮演的角色,这对我们现在 的事奉有什么提醒呢? 」